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продовжуючи їх на новий лад. Отже, це означає, що архетип 
моря, який використовувався у різних формах та значеннях, весь 
час залишався однаковим, ніби перебуваючи у вакуумній 
бульбашці, змінювався лише людський погляд на нього та спосіб 
його експлуатації для створення нової картини світу. 

Працюючи з вище згаданими текстами, ми разом зі 
слухачами прочинемо дверцята до того, як саме море послужило 
модерністичному письменникові на його шляху до входження в 
модерністичну фазу духовного розвитку суспільства. Ми 
побачимо, як воно стало одним з персонажів роману «Сіль для 
моря або Білий кит» та яким чином є містком між людиною та 
культурою у «Майстрі корабля», як змагається з непереможним 
людським духом у «Старому та морі»,як несе в собі одночасно 
початок і кінець у новелах Луїджі Піранделла, як наче дзеркало 
відбиває розвиток особистості у «Хвилях» Вірджинії Вульф, як 
втілює у собі людські мрії та амбіції у повісті «Тато і море» Туве 
Янсон та пізнаємо його імпресіоністичний малюнок в оповіданні 
над «Над морем» Лесі Українки. 
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МІСТО МАРІЇ: МАРІУПОЛЬСЬКИЙ ДИСКУРС 
УКРАЇНСЬКОЇ ДРАМАТУРГІЇ 2022-2023 РОКІВ 

Один із сюжетів нового етапу російської агресії проти 
України – осада та знищення українського Маріуполя – покликав 
до життя чимало сучасних українських п’єс, автори яких 
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здебільшого не були безпосередніми свідками або учасниками 
подій, але не змогли залишитися осторонь рефлексування про 
них. Так, п’єс, у яких трагедія Маріуполя осмислюється 
фрагментарно, у контексті інших подій війни, сьогодні вже 
оприлюднено понад десяток, і приблизно стільки ж є 
драматургічних текстів, які повністю присвячено 
маріупольським подіям навесні 2022 року. Два з них – “Закрите 
небо” Неди Нежданої та “Маріупольську драму” Олександра 
Гавроша – я докладно проаналізувала у нещодавніх публікаціях, 
приділивши належну увагу саме дискурсу Маріуполя [1, 2]. 
Зараз спробую запропонувати об’ємнішу презентативну картину. 

Найперше драматургами фіксуються та інтерпретуються 
злочини росіян проти людства, скоєні у Маріуполі: прицільне 
знищення пологового будинку з породіллями та 
новонародженими немовлятами (“Садити яблуні” І. Гарець, 
“Маріупольська драма” О. Гавроша, “Закрите небо” 
Н. Нежданої), скидання потужних 50-тонних авіабомб на 
споруду Маріупольського драмтеатру, яка стала прихистком для 
двох тисяч цивільних містян (“Маріупольська драма” 
О. Гавроша, “День розбомбленого театру” Л. та І. Липовських, 
“Уламки і пазли” О. Мацюпи), боротьба за Азовсталь (“Трубач” 
І. Гончарової), узагальнений літопис трагічних подій обложного 
Маріуполя (“Десять кілометрів” І. Феофанової, “Місто Марії: 
щоденники облоги” А. Бондаренка, “Обличчя кольору війна” 
О.Гнатюка, “Марафон “російська рулетка” К. Пенькової, 
“Просто неба” А. Приходкіної). Також є тексти, які, поза 
конкретикою злочинів, розгортають топос ущент знищеного 
українського Міста, і лише наявність біля нього моря та контекст 
його оточення дозволяють говорити, що йдеться саме про 
Маріуполь (“Пригадати Майбутнє” О. Вітра, “Море залишиться” 
О. Михайлова): у таких творах небагато топографічно 
впізнаваної конкретики, натомість відчутно більше притчово-
параболічних елементів. 

Українські драматурги активно долучаються до розбиття 
міфів російської пропаганди, якими багато років – ще від 
звільнення окупованого Маріуполя 2014 р. – свідомо 
демонізувався батальйон Азов та здійснювалися спроби 
перекинути саме на азовців скоєні росіянами злочини проти 
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містян. Наприклад, О. Гаврош приділяє чималу увагу тому, як 
людям у Маріупольському театрі допомагали саме азовці та 
місцеві тероборонівці і натомість як росіяни постійно 
намагалися влучити саме у скупчення мирних містян. 
І. Гончарова відтворює перебування азовців разом із цивільними 
маріупольцями у підвалі Азовсталі напередодні того, як 
українські захисники Маріуполя отримали наказ припинити 
спротив та здатися – із начебто відповідними гарантіями 
української влади про можливість екстракції.     

Важливо, що сучасна драматургія на документальній основі 
фіксує екстремальні індивідуальні людські досвіди тих 
маріупольців, кому вдалося вижити та переїхати в українські 
міста і села: так, Н. Неждана записує розповіді маріупольців у 
Чернівцях, А. Бондаренко будує п’єсу на основі інтерв’ю з двома 
сестрами, яким вдалося евакуюватися, К. Пенькова записує 
великий монолог жінки, з якою разом проживала у шелтері за 
кордоном, і на основі його вибудовує свій твір, О. Гаврош фіксує 
ледь не 90 годин розповідей акторів Маріупольського 
драмтеатру та інших внутрішніх біженців з Маріуполя, яким 
пощастило доїхати до Рівного. У таких свідченнях, окрім 
індивідуальних переживань і трагедій, фіксується унікальний 
матеріал, який засвідчує здатність українців в ситуаціях ексцесу 
швидко перетворюватися на спільноту, просякнуту людською 
емпатією, взаємною допомогою, талантом швидкої 
самоорганізації. Важливо, що це бачать як відмінну рису 
українців навіть ті драматурги, хто до 24 лютого 2022 року не 
приділяв належної уваги екзистенційному характеру війни Росії 
проти України і толерував російські наративи та/або російську 
культуру: відтепер для них усе змінилося, а відмінності 
українців від росіян фіксуються у текстах п’єс не лише на рівні 
авторської інтенції в цілому, але і у сотнях дрібних деталей, 
реплік, рефлексій.  

У п’єсах маріупольського дискурсу пропрацьовуються 
задавнені родові травми, які тепер наново переживаються не 
лише дорослими, але й наймолодшими українцями – зокрема, 
стигмати голоду (“Маріупольська драма” О. Гавроша, “Десять 
кілометрів” І. Феофанової). 
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Маріуполь також осмислюється драматургами як наочне 
мірило масштабів Апокаліпсису:по-перше, у різних українських 
контекстах – Києва і Бучі (“То Сни під час війни” Н. Блок), ще 
трьох українських міст, з яких доводиться тікати скривдженим 
жінкам (“Зелені коридори” Н. Ворожбит), каскаду розбомблених 
українських населених пунктів (“Частини нашого тіла” Алекс 
Вуд), Харкова і Попасної під постійними російськими бомбами 
(“Онкорашка” І. Гарець), Києва під ракетними атаками та 
Херсона під окупацією (“Словник емоцій воєнного часу” 
О. Астасьєвої), розстріляних житлових будинків у Києві, 
Харкові, Бучі (“Чи зможуть українці говорити з росіянами” 
О. Князєвої), Охтирки і Харкова, де люди живуть лише під 
землею (“Садити яблуні” І. Гарець), окупованого Бердянська та 
різних українських міст під російськими ракетами (“How are 
you” В.Карабаня); по-друге – у вимірах жостокої статистики 
(А. Бондаренко відстань між Львовом і Маріуполем вимірює вже 
не у 1250 кілометрів, а у “1250 трупів мирних мешканців, і це 
лише за офіціин̆ою статистикою на сьогоднішніи ̆ день, яка 
завжди все применшує, аби не дражнити Апокаліпсис, не 
дивитися ио̆му в очі” – “Синдром уцілілого”; О. Астасьєва 
порівнює кількість загиблих мирних мешканців Маріуполя – 22 
тисячі лише за офіційною статистикою – із населенням 
ірландського міста Уексфорд, де вона ховається від війни, адже 
там мешкає саме стільки людей – “Словник емоцій воєнного 
часу”) або “пунктів неповернення” – тобто, того, чого росіянам 
ніколи не можна буде пробачити: “Пункти неповернення 
перетворюються на клітку з безкінечною кількістю днищ, які 
схлопують живі світи безкінечну кількість разів. Ракети, які 
летять на Киів̈, замордовані люди у Бучі, стертии ̆з лиця землі 
Маріуполь, висохле тіло котика на дитячому ліжку покинутоі ̈
квартири” (“Фокус-покус” Л. Тимошенко). 

В опрацюванні дискурсу Маріуполя, так само як і дискурсу 
нової фази війни в цілому, драматурги вдаються до зміщення 
наративних модусів, надаючи слово найбеззахиснішим 
нараторам – дітям (“Десять кілометрів” І. Феофанової) і 
тваринкам – або тим, кого покинули їхні люди, або тим, хто 
переживає трагедію міста разом зі своїми людьми (“Нас (не) 
кинули” К. Багаєвої). А, наприклад, О. Гаврош створює цілу 
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панораму моря різних тваринок усередині споруди 
Маріупольського театру, яких люди взяли з собою, аби зберегти 
їхні життя. 

Частина творів інтенційно пишеться як арттерапія (“Закрите 
небо” Н. Нежданої, “Маріуполь #надія_на_світанок” М. Пінчук, 
“Обличчя кольору війна” О. Гнатюка). 

Фіксуємо і численні знаки перемоги життя над смертю у 
драматургії маріупольського дискурсу: цвітіння дерев у майже 
мертвому місті (“Цвітіння” О. Мацюпи), щеня, якого знаходить 
Хлопчик, втративши батьків та поховавши свою вівчарку Айду 
(“Десять кілометрів” І. Феофанової”), птахи, які в’ють гнізда під 
обстрілами і співають пісню новонародженого Міста 
(“Пригадати майбутнє” О. Вітра). 

І, оскільки йдеться про драматургію, то трагедія Маріуполя 
нерідко осмислюється через посередництво коду театру та в його 
семіотичних категоріях (“Маріупольська драма” О. Гавроша, 
“День розбомбленого театру” Л. та І. Липовських, “Трубач” 
І. Гончарової). 

Думаю, що це лише початок осмислення сучасною 
українською драмою трагедії міста Маріуполь, адже 
відкриваються нові й нові сторінки злочинів у цьому, колись 
прекрасному українському місті, якому у ХХІ столітті двічі 
довелося пережити російську окупацію – як репетицію 2014 р. і 
як Апокаліпсис 2022-2023 рр. 
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